
 
 

Ata da Vigésima Primeira Sessão 

Ordinária do 6º Período Ordinário da 

19ª Legislatura da Câmara Municipal 

de Oriximiná. 

 

Aos dezessete dias do mês de outubro do ano dois mil e vinte e três, sob 
a Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, teve lugar 
a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 
vereadores; Ana Cleyde Tavares Batista Filha; Joseane de Oliveira 
Seixas: Francisco Azevedo Pereira; Mauro Luiz de Oliveira Wanzeller, 
Arnaldo de Oliveira Gemaque, Marta Monteiro Godinho, Antônio Odinélio 
Tavares da Silva Júnior, Adeilson da Costa Lopes, Sebastião Gomes; 
Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Deybson Delmar Rasch. Ausentes os 
vereadores: Manoel Lucivaldo Siqueira, Marcio Kellen Soares Canto e  
Rafael Luiz Miléo Viana,  os três últimos com ausências justificadas por 
se encontrarem devidamente licenciados. Constatando haver número 
legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em 
nome do povo oriximinaense” declarou aberta a sessão, solicitando a 2ª 
Secretária que procedesse a leitura da ata, da última sessão realizada 
na Casa, a qual lida, submetida a discussão e posterior votação foi 
aprovada por unanimidade. Ato contínuo, o Sr. Presidente solicitou ao 1º 
Secretário que procedesse a leitura das matérias agendadas para o 
expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento nº 038/23, do 
vereador Mauro Wanzeller, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, 
que envie a este Poder Cópia do cronograma de atividades do Poder 
executivo , citado no oficio nº 158/23-GAB da Prefeitura de Oriximiná; 
Requerimento nº 039/23 do mesmo vereador pede que seja oficiado ao 
Secretário Municipal de Meio Ambiente , solicitando que realize a 
fiscalização no lago Sapucuá, afim de averiguar denuncia dos 
moradores sobre possíveis invasões de geleiras, o que está causando 
transtornos aos mesmos; Pedido de licença do vereador Rafael Viana, 
solicita um dia de licença, no dia 17 do corrente mês, para tratar de 
assuntos particulares; Pedido de licença do Marcio Canto, solicitando um 
dia de licença, no dia 17 do corrente mês, por motivo de doença; 
Pareceres nrs. 083, 016 e 010/23 das Comissões de Justiça, Saúde e 
Economia, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 076/23, oriundo 
do Executivo Municipal, que dispõe sobre a Assistência Financeira 
Complementar para fins de cumprimento do Piso Salarial Nacional dos 



 
Enfermeiros, Técnicos e Auxiliares de Enfermagem e Parteira da área 
da saúde pública do Município de Oriximiná/PA, tratada na Emenda 
Constitucional 127/2022; Projeto de Lei nº 077/23, de autoria do 
vereador Mauro Wanzeller, que Estabelece no Municipio de Oriximiná a 
realização do teste do miniexame do estado mental (MEEM) e dá outras 
providencias; Ofício nº 3197, recebido da Diretora de Administração da 
SEMED, justificando a ausência da secretária municipal de educação 
nesta sessão, por motivo de doença conforme atestado médico em 
anexo; Ofícios nrs. 227 e 228/23, expedidos ao Prefeito Municipal; 
Projeto de Lei nº 078/23, que Institui o Programa de recuperação Fiscal 
2023- RECUPERAORIXI, e dá outras providencias; Veto Total do 
Prefeito Municipal ao Projeto de Lei nº 055/23, de autoria da vereadora 
Keké Batista, que Autoriza o poder Executivo Municipal a realizar exame 
oftalmológico anual, e a fornecer óculos de grau para os alunos 
matriculados na rede pública municipal de Ensino de Oriximiná, que 
declarem problemas na aprendizagem por dificuldades visuais, e dá 
outras providencias; Oficio nº 010/23, recebido do Prefeito Municipal. 
Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra 
aos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Mauro Wanzeller 
inicialmente parabenizou os enfermeiros que se encontravam 
prestigiando esta sessão, pela luta dos mesmos pelo do piso salarial 
concedido pelo governo federal, haja visto que o projeto de lei se 
encontra em tramitação neste Poder, onde as comissões competentes 
emitiram pareceres favoráveis  ao referido Projeto de Lei. Continuando 
o Edil disse ser uma falta de respeito para com esta Casa de Leis, todas 
as vezes que se convocou secretários municipais nesta sessão eles 
adoecem, agora o que é mais estranho que é uma mesma médica que 
assina os atestados médicos. Assegurou o vereador Mauro que vai 
deixar vencer o atestado da secretária de educação e vai reconvocar 
para vir prestar esclarecimentos sobre os assuntos citados em seu 
requerimento. Disse ainda que caso a referida secretária não venha na 
segunda convocação, vai solicitar a instalação de uma CPI, para 
averiguar sobre o combustível do transporte escolar. Com a palavra o 
vereador Junhão, parabenizou a classe dos enfermeiros que 
conseguiram que o Gestor Municipal encaminhasse a este Poder o 
Projeto de Lei salarial da foram que viesse comtemplar a categoria.  
Continuando o vereador disse que seu carro foi abordado pelo Sr. Rigico, 
por ter a placa  dianteira. Disse não ser contra tal fiscalização, agora 
seria viável que também fossem fiscalizados os veículos que são 
alugados para a prefeitura, que a maioria não tem placa, inclusive da 
policia civil. Em seguida o nobre vereador reportou-se sobre a falta 



 
d’água no residencial Tia Ana, onde já se manifestou sobre uma 
denuncia que recebeu de um funcionário da prefeitura pegou a caixa 
d’água que é patrimônio do município, coloca uma bomba d’agua, que 
abastece a residência dele e os demais moradores ficam sem o precioso 
liquido, o que é inaceitável.  A seguir ocupou a tribuna a vereadora Keké 
Batista, primeiramente parabenizou a categoria da enfermagem pela luta 
do piso salarial. Continuando a nobre vereadora reportou-se sobre o veto 
total do prefeito municipal ao projeto de lei de sua autoria  que Autoriza 
o poder Executivo Municipal a realizar exame oftalmológico anual, e a 
fornecer óculos de grau para os alunos matriculados na rede pública 
municipal de Ensino de Oriximiná, que declarem problemas na 
aprendizagem por dificuldades visuais. Disse que as razões do veto, o 
prefeito assegura que o referido projeto de lei é inconstitucional, por ser 
matéria privativa do prefeito, sendo que o art. 63 e seus itens da Lei 
Orgânica citados no veto, não cabe ao referido Projeto de Lei, portanto 
a propositura em questão não é inconstitucional, inclusive foi dado o 
parecer favorável da comissão de constituição e justiça que julga a 
legalidade  do projeto. Por estão razão a nobre vereadora solicitou o 
apoio de demais vereadores para votarem contra o veto do senhor 
prefeito ao projeto de lei que será de grande relevância para  a nossa 
população. Com a palavra o vereador Ludugero Junior, parabenizou os 
enfermeiros e deu boas-vindas aos mesmos que estão lutando por 
melhorias salarial  para a categoria. Disse que como relator pela 
comissão de justiça sobre o projeto de lei que versa sobre o piso salarial 
dos enfermeiros, emitiu parecer favorável, assim como foi articulado com 
os membros das comissões de saúde e economia, para que emitissem 
o parecer , para que fossem os mesmos votados nesta sessão, com 
intuito de dar celeridade a aprovação do mesmo. Diante o exposto o 
nobre vereador solicitou a Mesa Diretora que estudasse a possibilidade 
de realizar uma sessão extraordinária para aprovação do projeto de lei 
sobre o piso salarial da enfermagem. Continuando o Edil teceu 
comentários sobre a estiagem que está em nosso município, onde 
recebeu um relatório da defesa civil afirmando ser uma das maiores 
secas vista em nossa região. Assegurou o vereador que vai apresentar 
um requerimento na próxima sessão solicitando o apoio dos governos 
federal e estadual aos nossos ribeirinhos, haja visto que o prefeito já 
decretou estado de emergência no município, como também já está 
distribuindo água potável aqueles moradores que estão sofrendo com a 
seca. Com a palavra o vereador Arnaldo Gemaque, deu boas-vindas aos 
enfermeiros, dizendo que jamais os vereadores que compõem este 
Poder são contra a algo que vem beneficiar a categoria e demais 



 
servidores públicos. Disse que o piso salarial é justo a esses 
profissionais que prestam um serviço de excelência na área da saúde do 
nosso município. Finalizou dizendo que a luta da classe dos enfermeiros 
sirva de exemplo para outras categorias. A seguir ocupou a tribuna a 
vereadora Josy Seixas, inicialmente parabenizou os enfermeiros pela 
luta em prol da classe, espera que serva de exemplo para outras classes 
como os dos professores que até a presente data não conseguiram o 
piso salarial a que eles têm direito. Continuando a vereadora Josy, disse 
que esteve visitando algumas comunidades da zona rural, onde 
constatou as dificuldades que aqueles moradores estão sofrendo com a 
estiagem em todos os aspectos, inclusive o Poder Publico está ouvindo 
o clamor do povo através dos vereadores, quando se manifestou na 
sessão anterior sobre as comunidades que não estavam recebendo a 
visita dos agentes de saúde, inclusive não tinham hipoclorito para 
colocar, está sendo já estão fazendo a distribuição do hipoclorito nas 
comunidades afetadas pela seca. Disse ainda que recebeu denuncia dos 
moradores do lago Sapucuá, onde está tendo invasões de geleiras de 
outros municípios, o que está causando preocupação aqueles 
moradores. Portanto se faz necessário que a secretaria de meio 
ambiente tome as devidas providencias sobre esta questão. Em relação 
a secretária de educação  que foi convocada e não veio por motivo de 
doença, disse que se faz necessário o autor do requerimento convoca-
la novamente para vir prestar esclarecimento sobre o transporte escolar, 
o que está prejudicando os alunos da zona rural do nosso município, 
inclusive recebeu informação que na escola do ramal dos # e no rio verde 
não houve aula segunda e terça, por falta do transporte escolar, o que é 
preocupante. Em seguida fez uso da palavra o vereador Quinho 
Azevedo, após saudar os profissionais da área da enfermagem, disse 
que recebeu nesta segunda feira o projeto de lei que versa sobre o piso 
salarial dos enfermeiros onde designou o vereador Ludugero Junior para 
relatar, que emitiu parecer favorável, as como das comissões de saúde 
e economia. Então isto demonstra que todos os vereadores querem o 
melhor do funcionalismo público, destacando os da área da saúde. Ainda 
com a palavra o vereador Quinho, parabenizou o prefeito pela 
construção do microssistema no bairro Paraisópolis e no São Lazaro. 
Finalizou parabenizando a coordenação das festividades de Santo 
Antonio do Rio Cachoeiry, realizado no ultimo final de semana, como 
muito brilhantismo e organização. Agradeceu os vereadores, os ex-
prefeito Ludugero e Gonzaga e o Prefeito Fonseca pela participação 
naquele evento religioso. Com a palavra o vereador Adeilson Lopes, 
após saudar os enfermeiros, teceu comentários sobre um projeto de 



 
indicação de sua autoria, que encaminhou ao Gestor Municipal que trata 
sobre a emissão de certidão de casamento civil, que será de grande 
relevância as famílias carentes que não tem condições de pagar tal 
certidão. Continuando o nobre vereador manifestou sua insatisfação 
pelos péssimos serviços prestados pela COSANPA e pela equatorial 
energia em nosso município. Finalizou assegurando que sempre vai 
apoiar tudo que vier em prol da população oriximinaense.  Com a palavra 
o vereador Sabá, deu boas-vindas aos enfermeiros que se encontravam 
prestigiando a sessão, acrescentando que como membros da comissão 
de saúde votou favorável ao parecer sobre o projeto de lei que dispõe 
sobre o piso salarial dos enfermeiros. Continuando parabenizou o 
prefeito pela entrega do microssistema no bairro Paraisópolis, o que será 
de grande relevância para aqueles moradores. Em relação a aula na 
estada do BEC, disse que recebeu informação da direção da escola do 
ramal dos 3, de que não houve aula nesta segunda e terça feira, porque 
não tinha combustível no posto de gasolina onde abastece os veículos 
que fazem a linha naquele ramal, mas na quarta-feira já vai ter aula 
normal. Portanto não é culpa da SEMED, e sim do posto que acabou o 
combustível.  Com a palavra a vereadora Marta Godinho, parabenizou a 
classe dos enfermeiros pela luta do piso salarial dos mesmos. Disse que 
existe três pilares de suma importância no município que é saúde, 
educação e segurança pública. Acrescentou ainda que como membro 
das comissões de justiça e economia votou favorável aos pareceres ao 
projeto de lei que versa sobre o piso salarial dos enfermeiros. 
Continuando a nobre vereadora parabenizou o prefeito pela 
sensibilidade que teve em encaminhar a este Poder o projeto de lei que 
contempla a classe da enfermagem, o que é gratificante pelos relevantes 
serviços que eles prestam na área da saúde do nosso município. Ainda 
com a palavra a vereadora Marta teceu comentários sobre a estiagem 
que está afetando as comunidades ribeirinhas do nosso município, o que 
está causando preocupação e prejuízos aqueles moradores em todos os 
aspectos. Disse que o gestor não tem medidos esforços para ajudar 
aqueles comunitários, principalmente no que diz respeito a distribuição 
de água potável. Finalizou parabenizando o prefeito pela entrega de um 
microssistema no bairro Paraisópolis, o que será se grande relevância 
para aqueles moradores. Não havendo mais nenhum vereador que 
desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou aos líderes 
partidários. Com a palavra Mauro Wanzeller, incialmente teceu 
comentais sobe os requerimentos que apresentou nesta sessão, 
destacando o que solicita a fiscalização da secretaria de meio ambiente 
local no lago Sapucuá, onde está ocorrendo invasões de geleiras de 



 
outros municípios. Espera que o secretário Rubson  Rodrigues tome as 
devidas providencias. Continuando o Edil falou do projeto de lei de sua 
autoria apresentado nesta sessão que Estabelece no Municipio de 
Oriximiná a realização do teste do miniexame do estado mental (MEEM) 
e dá outras providencias. Solicitou o apoio dos nobres vereadores e 
espera que o prefeito não vete, até porque é de grande relevância para 
nossa população. Falou ainda de um requerimento do deputado Ângelo 
Ferrari, datado do dia 19 de fevereiro de 2019, solicitando do governo 
estadual a construção de pontes de concreto na PA 439 que liga 
Oriximiná/Óbidos. Em seguida reportou-se sobre o projeto de lei que 
versa sobre o piso salarial dos enfermeiros, dizendo que graças a luta 
dos profissionais e a articulação do vereador Arnaldo o prefeito retirou 
de pauta e encaminhou outro projeto que veio contemplar a classe. Em 
aparte a vereadora Josy Seixas, disse que referido projeto de lei, já 
recebeu os pareceres favoráveis pelas três comissões competentes, 
pois seria viável que fosse colocado em votação na  próxima sessão, 
quando estivesse presente os vereadores Márcio Canto e Rafael Viana, 
que também participaram das discussões em prol da categoria dos 
enfermeiros e são favoráveis aos mesmos, além de serem membros das 
comissões de justiça e saúde, mas o presidente da Casa que vai verificar 
a possibilidade de se votar o projeto nesta sessão ou na de quarta-feira. 
Em aparte o vereador Ludugero Junior, sugeriu ao presidente Marcelo 
que ultrapassasse o intervalo regimental para que fosse realizada uma 
sessão extraordinária para aprovação do referido projeto de lei sobre o 
piso salarial dos enfermeiros.  Continuando o vereador Mauro, disse que 
se ouve muito falar que Oriximiná passa por uma crise financeira, mais 
os dados obtidos no portal da transparência mostram ao contrário em 
relação a arrecadação, ou seja, de janeiro a setembro Oriximiná já 
arrecadou 224 milhões de reais, se dividir por nove meses, foi 
arrecadado 24 milhões mês, é muito dinheiro. Disse ainda que pelos 
cálculos obtidos até dezembro, Oriximiná via arrecadar 360 milhões de 
reais, agora existe um déficit  de cinco milhões a mais, do que arrecada. 
Portanto não existe queda de arrecadação e sim má administração e 
planejamento. Finalizou dizendo que para o prefeito equilibrar as contas 
do município ele vai ter que demitir os planilhados, barqueiros e encerrar 
as aulas da zona rural ante do final do ano, o que é lamentável. Com a 
palavra o vereador Junhão, disse que esteve atendendo uma solicitação 
dos moradores do bairro do Santíssimo, onde constatou um mini lixão, 
localizado no final da travessa Magalhães Barata, próximo ao campo do 
João Oliveira, portanto se faz necessário que o secretário de meio 
ambiente tome as devidas providencias sobre aquele mini lixão o mais 



 
rápido possível, ao invés de está prejudicando os menos favorecidos. 
Falou ainda o nobre vereador do concurso públicos que foi realizado 
para fiscais até a presente data não foram chamados, estão contratando 
terceiros  para ocupar o cargo. Ainda com a palavra o vereador Junhão 
reportou-se sobre os ramais e vicinais da estrada do BEC que estão 
intrafegáveis, como também das vias públicas dos bairros periféricos, 
que deveria estar fazendo o serviço de recuperação agora no período de 
verão, porque quando chegar o inverno vai ser um caos.  Em aparte a 
vereadora Josy Seixas, lembrou que o microssistema do Paraisópolis foi 
perfurado pelo ex-prefeito Ludugero e não pelo atual prefeito como foi 
colocado na mídia. O que foi feito naquele poço foi a reforma, mas quem 
perfurou foi o ex-prefeito Ludugero em 2017. Em seguida colocou um 
áudio da reportagem do ex-prefeito Ludugero, onde confirma a 
perfuração do poço no bairro do Paraisópolis como também a abertura 
de ruas. Continuando o vereador Junhão disse que realmente esse 
prefeito é mentiroso assim como o secretário do interior que prometeu 
doar a cobertura do barracão da comunidade do corre mão e não deu o 
vereador que vos fala que doou a lona para cobertura do referido 
barracão onde vai ser realizado um evento daquela comunidade. Citou 
ainda o fato que ocorreu na comunidade do Cristo Rei zona rural, onde 
caiu a igreja em virtude do fenômeno da natureza, o prefeito tirou a casa 
de uma senhora prometendo voltar no dia seguinte e até a presente data 
não voltou na referida comunidade. Continuando o vereador Falou sobre 
a falta da coleta de lixo na cidade, o que está causando transtorno a 
população, as via publica estão num abandono total. Em aparte o 
vereador Arnaldo disse ser viável a saúde preventiva em todos os 
aspectos. Em relação ao lixo, quando houver a colete deveria ter um 
destino adequado, mas infelizmente isto não acontece. Acrescentou o 
Edil dizendo ser uma luta de muitos anos para retirada do lixão, mas 
ainda não foi possível, é uma questão complexa, mas é uma questão 
que não se pode abandonar. Em aparte a vereadora Keké, disse que na 
periferia da cidade tem lixo nas vias públicas há vários meses, inclusive 
a secretaria de meio ambiente diz ser crime queimar o lixo, mas  não é 
feita a coleta, como também a maioria das pessoas não tem condições 
de pagar o transporte para levar o lixo de galhada. Lembrou que nas 
gestões anteriores a coleta de lixo de galhada era gratuito, assim como 
era feita a coleta de lixo doméstico de forma regular. Continuando o 
vereador Junhão lembrou do recurso doado pela Mineração para fazer o 
muro do lixão e não foi feito. Finalizou assegurando que sempre vai 
cobrar do Poder Publico os anseios da nossa população. Não havendo 
mais nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente 



 
interrompeu a sessão para cumprimento do Intervalo Regimental de 
quinze minutos. Decorrido o tempo regimental, o Sr. Presidente solicitou 
ao 1º Secretário que procedesse a leitura das matérias em pauta para 
discussão e votação.  Foi submetido à apreciação do plenário os pedidos 
de licença dos vereadores Rafael Viana e  Marcio Canto, sendo os 
mesmos aprovados por unanimidade, um a um. Lido e submetido a 
discussão o requerimento nº 038/23, do vereador Mauro. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão o requerimento nº 039/23, do mesmo vereador. 
Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. 
Lidos e submetidos a discussão os Pareceres nrs. 083, 016 e 010/23 das 
Comissões de Justiça, Saúde e Economia, favoráveis a aprovação do 
Projeto de Lei nº 076/23. Ditos Pareceres, postos em votação, foram 
aprovados por unanimidade, na forma regimental um a um. Esgotadas 
as matérias em pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente passou 
a Segunda Parte da Ordem do Dia, facultando a palavra aos Senhores 
Vereadores. Com a palavra o vereador Ludugero Junior, solicitou a Mesa 
Diretora da Casa que seja encaminhada Moção de Aplausos a 
coordenação das Festividades de Santo Antonio do Rio Cachoeiry, 
parabenizando pela organização e brilhantismo que foi realizado o Cirio 
do Padroeiro daquela comunidade no ultimo final de semana. Não 
havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o 
Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e “Em nome de Deus”, 
encerrou a Sessão, marcando outra para amanhã, no horário regimental. 
Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelos demais membros da Mesa. 
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